



關於立法會呂綺穎議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢衛生局的意見，本局對立法會2025年12月16日第169/E126/VIII/GPAL/2025號函轉來呂綺穎議員於2025年12月12日提出，行政長官辦公室於2025年12月16日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府持續發展大眾體育活動，旨在推動市民參與體育鍛鍊、養成終身體育的生活模式。體育局一直致力尋求更多的體育空間，以創設條件開辦更多大眾體育健身興趣班（以下簡稱“大眾班”）的課程。除了最大化利用體育局轄下的體育場館和設施外，還借用其他政府部門及不同民間團體的場地，以滿足市民的需求。

體育局提供多樣的大眾班項目，如太極、健身操、氣功、瑜伽、水中健體、游泳班等，均有利長者預防肌肉流失和維持活動能力。不同類型的運動選擇讓長者能根據自身的興趣和體能水平，自由選擇最適合他們的鍛鍊方式。2026年大眾班將進一步在非繁忙時段增設專為老年人開設的水中健體班。然而，考慮到長者的體質和對運動強度的適度性，肌力訓練班的教學內容和運動強度設計以針對45歲以下的參加者而制定。

除大眾班外，體育局亦致力於舉辦恆常性的大眾體育活動。為了方便市民和長者參加，均會在不同社區廣場、休憩區及公園等舉辦，以便當區市民的參與。如每兩週舉辦的“體育健康諮詢站”和每月一次的“大眾康體日”。此外，為深化資源下沉至社區，更好地利用社會資源，今年通過跨部門合作以及與服務不同群體的社團/機構合作，大眾體育活動已深入到全澳不同社區舉辦超過100項活動。其中，特別加入了針對長者改善體質的內容，如防跌和肌少症的知識和注意事項，還教授毛巾操和健身操的簡易運動技巧，以方便市民和長者隨時隨地進行體育鍛鍊。透過這些恆常性的大眾體育活動為市民和長者提供了額外的參與體育運動的機會和選擇，讓他們能在大眾班外獲得更多的運動體驗。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
體育局
Instituto do Desporto

體育局開辦大眾班的初衷是讓參加的學員掌握運動的基本知識和技巧，便於日後根據自身的閒暇時間進行體育鍛鍊。現時每期大眾班名額已達1萬個。由於名額有限，為了讓更多市民有機會參加鍛鍊並增加學員流動性，由2017年開始，調整了大眾班續期制度。然而，隨著可長期續期的長者學員人數不斷上升，可釋放的名額越來越少。因此，於2024年，體育局進一步優化大眾班的續期制度，所有學員（包括長者學員）須於每半年重新報名，讓更多市民增加參與大眾班的機會。未來，將持續聽取有關課程供應和報名安排的建議。

在2025年第五次市民體質監測中，已向市民提供個人化的健身指導及運動處方。目前，正積極籌備推出“一戶通”服務，將個人化的科學健身指導和健康管理服務擴展至全澳市民。同時，為進一步強化市民自我健康管理能力，衛生局已推出全新版本的“我的健康”，透過數字化賦能，提供健康管理服務，包括全面的健康數據、趨勢分析和個體化健康建議。2026年，將利用“我的健康”作為平台，配合推出健康管理積分計劃，讓市民在進行健康飲食和規律運動、參與運動課程、參加疫苗接種和疾病篩查等健康活動時，可累積相應積分，從而鼓勵市民持續實踐健康行為，協助養成健康生活習慣。

代局長

李詩靈